



東台灣熱情 「為愛發光」

文／張靜安 攝影／林枝旺

「修繕」、「義剪」、「圍爐」、「買年貨」一系列歲末溫馨行動在台灣電力公司、一粒麥子基金會與台東基督教醫院共同合作下熱烈展開。大家攜手關懷獨居老人，讓長輩們歡欣迎好年！

東台灣二月的天氣還持續在海島地形特有的多雨、濕冷與低溫，二月二日當天，台東仍籠罩在寒流中。

多年來一直是一粒麥子居家照顧的胡阿嬤今年已九十四高齡，雙目失明多年、兩耳重聽、雙腿亦無法行走。居家照顧員阿嬌在圍爐這天一大早

來自富岡的阿嬤在義工的幫助下，高高興興的試穿了溫暖的冬服。

便為胡阿嬤準備了一件保暖的大外套，讓難得外出、格外期盼這一年一度的大型活動的她，從早晨穿上窩心的大外套開始就充滿喜悅。

胡阿嬤殷切盼望的「圍爐」和「買年貨」年度活動，就訂在二月二日舉行。

台電豐富了關懷行動

台東地區勞力人口大量外移，占三分之一以上的原住民更有相當高的比例是獨居無依的老年人，因照顧不周而產生的憾事時有所聞。台東基督教醫院自八十七年起便投入貧困老人的送餐及居家服務，服務人員每天往返山區為獨居老人遞送餐盒、整理家務與關懷慰問，讓獨居長輩得到溫暖和照護。更於九十一年成立「一粒麥子社會福利慈善基金會」，開創社區老人日托服務，並擴大送餐和居家服務的區域。一粒麥子基金會和台東基督教醫院多年來一直主動站在第一線，肩負著照顧台東偏遠地區獨居老人的任務，使得社區照顧服務網更周

全。

每逢歲末，一系列為獨居老人所舉辦的關懷活動更是延續多年的傳統。今年「為愛發光」在台電大力的贊助下，內容更豐富，參加活動的老人擴增至兩百人，志工也高達一百人。台東基督教醫院呂信雄院長、一粒麥子基金會執行長羅靜心、台電總經理陳貴明以及副總經理李錦田均熱情參與。除了依照傳統舉辦圍爐、買年貨的活動外，還增加了「修繕」和「義剪」的服務項目。

居家修繕重見光明

修繕活動從一月二十一日展開，當中又以更換燈管為最主要的工作。雖然更換燈管的修繕並非浩大工程，卻讓獨居老人家中重放光明。

今年八十四歲，獨居在卑南鄉界的朱阿嬤，居住的空間狹長黝暗，尤其廚房照明偏暗



台電總經理陳貴明(左)以為愛發光吉祥物「台電娃娃」送予台東基督教醫院院長呂信雄，感謝東基的協助。

閃爍不止，燈管更遍佈油垢、乾死的蟲蟻。經過更換後，朱阿嬤露出了感謝的笑容。朱阿嬤說，她一直想換燈管，但雙腿無力讓她不堪爬上爬下的移動，只能抱著將就的心態一直勉強使用早已老舊的燈管，這次汰舊換新讓她的屋子終於重新恢復光亮。

歡喜變髮容光煥發

一月二十七日展開的義剪活動裡，林幸花、陳金妹、謝秀娟等三位專業美髮師志工熱情投入，為獨居老人們修剪疏於整理的頭髮，換上清爽的新造型，顯得有精神多了。

長輩們彼此讚美起新剪好的頭髮，參觀的阿嬤大方的對著剛剪完髮的高阿公剪完髮後，

說：「今天看起來好帥啊！」高阿公歡喜之餘，興致勃勃和陳阿公還要回家染髮，為迎接新春好好造型一番。

除了在太麻里大王村達望教會進行的義剪活動外，一行人還驅車到一些行動不便的獨居老人家中進行義剪，之後又前往今崙村服務當地的長輩們。

完成一天的工作後，三位美髮師志工在疲累之餘，仍請主辦單位明年一定要繼續邀請參與這樣有意義的活動，讓她們為故鄉的土地盡一份心力。

圍爐、買年貨歡欣感恩

二月二日當天，活動的最高潮圍爐及買年



台電贊助每人一千元禮券讓獨居老人們自由選購喜愛的年貨。



比拿斯基青少年文化樂舞團的表演，展現原住民小朋友熱情與純真。

貨在陰雨的寒冬中正式展開。

早上七點半，主辦單位陸續派社區服務車和遊覽車前往台東市、卑南鄉、鹿野鄉、太麻里鄉與金峰鄉接獨居老人，其中年紀最大的分別是九十四歲的胡阿嬤和潘阿公。

來到圍爐現場，面對滿桌的豐盛菜餚，和服務志工親切的微笑，所有寒意一掃而空，長輩們的心情也融入了濃濃的春節愉悅



台東區營業處同仁搞笑版的「內山姑娘要出嫁」，讓全場high到最高點。

照顧偏遠地區的 台東區營業處

成立於民國元年與國同壽的台東區營業處，從創建以來一直就站在第一線服務偏遠地區。

台東位於台灣東南方臨太平洋，傍山面海，海岸線全長183公里，面積3515平方公里，佔全省面積約10%，還包括蘭嶼與綠島離島地區。然而生活條件的艱辛，涵蓋阿美、排灣、魯凱、布農、卑南、雅美等六大族群7萬6千餘人，約佔台東縣總人口三分之一，而台東縣總人口不到25萬人，只佔全省人口1%。

台東轄區南北綿長的特殊地形條件，海岸鹽害及叢山峻嶺的重重影響，配電線路之架設與維護倍極困難。台電為配合政府照顧離島居民生活，在蘭嶼及綠島各設置火力發電廠一座，全天候供電。綠島用戶896戶，蘭嶼998戶。因用電量少，再加上對蘭嶼地區居民的住家用電無上限免費的回饋計劃下，單兩個離島地區93年度虧損合計約1億5千8百萬元，台東全縣93年度虧損更高達6億2千萬以上，預期未來虧損將隨著第六輸變電計畫的投資及負載增加而繼續上升。

台東區營業處經理藍茂雄回憶，當初二十啣歲便進入台電台東區營業處至今已43個年頭，出身於屏東里港鄉的他，就在這裡落腳了下來。「沒辦法，台東的土黏黏的。」他笑著說，對於偏遠山區的服務工作樂在其中。

台東區營業處全員226人，其中原住民12人，是政府規定的2.6倍。負責整個台東縣包含山區與離島地區的供電業務。許多平地出身的工作人員，為了完成任務上山下海，也在工作當中和原住民朋友建立深厚的友誼；為了溝通還認真地學習原住民的語言，有些人還被原住民朋友捉弄學了罵人的話而不自知，也因此發生了許多有趣的小故事。

基於照顧偏遠地區居民擁有高品質的供電水準，台東區營業處投注了大筆預算在機件設備上，如負擔高額費用運送柴油供應離島地區的火力發電用；30年前為了啞口七戶居民的用電需求，台東區營業處耗費新台幣3千多萬完成拉線配電的工程，而實際上每戶僅僅收一般配電費用新台幣3千元。台電在照顧台東偏遠地區居民的用心，確實令人感動。





獨居老人們快樂的選購喜愛的年貨。

氣氛。其中一道「酸菜白肉鍋」，是台電名聞遐爾的招牌料理，是當天清晨特別空運而來，

讓台東偏遠地區的獨居老人有機會品嚐這道台電人口耳相傳的獨有珍饈。

圍爐餐會上，台電總經理陳貴明感謝的說：「40多年來台東基督教醫院醫護人員，以及一粒麥子基金會眾多的志工，秉持犧牲與分享的精神，把健康與關懷，帶進偏遠的東部山區，照顧台東居民，這樣的精神令人感佩。在農曆春節前，台電能參與「為愛發光」深感榮幸。」陳貴明也以聖經〈約翰福音〉十二章二十四節

的經文：「一粒麥子不落在地裡死了，仍是一粒。若是死了就結出許多子粒來」期勉台電人秉持一粒麥子的精神，積極參與有意義的愛心



在台東最大量販店買年貨，帶給老人們無限的溫馨與歡樂。

活動，用實際行動展現台電實踐企業公民責任的決心。他和在場長輩們許下承諾：明年還要再相見！

台電發言人李錦田副總經理也表示：透過這樣有意義的活動參與，台電與民眾站在一起，更能感受到持續推動關懷的行動有其必要與寶貴的价值。圍爐餐會的熱情，溫暖每個人的心，而愛的電力產生的關懷與友誼，將是陪伴獨居老人寒冬中最溫馨的禮物。

台電公司公眾服務處及台東區營業處許多同仁也穿著活動背心在人群當中忙進忙出。從民國51年進入台東區營業處擔任契約工開始一路到今天，藍茂雄經理在台東已經進入第43個年頭，在此次活動中，他看見獨居老人們在此次悉心安排下，個個流露感謝與感動的笑容，讓他和所有工作人員，雖然過程辛勞，卻充滿喜悅。

溫馨滿懷同樂

長輩們彼此閒話家常，邊享用美食，邊欣賞精彩表演，有蔡明紋舞蹈工作室的爵士舞、比拿斯基青少年文化樂舞團的勇士舞、台電台東區營業處十七位男性同仁喬裝反串的「內山姑娘要出嫁」。此外，七十三歲的戴阿嬤也上台高歌「我的家鄉在娜魯灣」，更獲得眾人一致的掌聲。

圍爐餐會完畢後，並安排車輛載送長輩們



滿載而歸，每個人臉上露出燦爛的笑容，今年的年過得特別滿足。

前往大賣場採買年貨。在志工的陪同下，長輩們拿著獲贈的一千元禮券推著購物車進入賣場。興奮與期待的喜悅寫在長輩們的臉上。

一整天，每位參與活動的老人們人人滿載而歸，除了大包小包的年貨之外，還獲得夾克一件及平安春聯一副，「真歡喜！」「真感動！」「真感恩！」是長輩一致的反應。揮手道別時滿足與歡喜之情溢於言表！

愛是永不止息

「關懷」對台電不僅僅是一個活動口號，更如同總經理陳貴明所闡示的「愛是永不止息」。台電人秉持著一步一腳印踏實態度，將過去一直以來默默耕耘的關懷行動以更積極的投入，並有效的規劃行動，以企業公民的態度對於用戶們用心交陪與回饋，「讓愛發光」僅是其中的一項而已，相信台電與民眾互信互賴的美好交流，將持續讓愛發光發熱。

